

**Новые поступления
в читальный зал и на абонемент
Центральной городской библиотеки
(Бульвар Мира, 3)**

«Тот самый длинный день в году...»



*Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война:
Ведь эта память – наша совесть.
Она,
Как сила, нам нужна...*

Юрий Воронов

22 июня 1941 года... Государственная граница Советского Союза на западных рубежах страны...

В 3 часа 15 минут с немецкой стороны начался интенсивный артиллерийский огонь. В воздухе появилось множество самолётов люфтваффе. В течение 45 минут по всей многокилометровой советской границе германские войска перешли в наступление. Без объявления войны, вероломно нарушив договор о ненападении, фашистская Германия начала военные действия против Советского Союза.

Началась Великая Отечественная война...

Мерников А. Г. Величайшие битвы и сражения Великой Отечественной войны : [самое полное издание: ход боевых операций, силы противоборствующих сторон, карты, схемы, документы / Мерников Андрей Геннадьевич ; оформление обложки: А. А. Воробьев]. – Москва : АСТ, 2019. – 190, [1] с. : ил. – (75 лет Великой Победы).

18 декабря 1940 года в ставке Адольфа Гитлера прошло совещание, в ходе которого были подведены первые итоги немецкого блицкрига. Они были весьма впечатляющими. Германия оккупировала Норвегию за 63 дня, Францию – за 44 дня, Польшу – за 35 дней, Бельгию – за 19 дней, Голландию – за 5 дней, Данию – за 1 день.

Опьянённое успехом блицкригов в Европе, военно-политическое руководство Германии полагало, что и война с Советским Союзом будет такой же скоротечной.

Из-за вероломного нападения Германии первые дни сражений для нашей страны и её армии были катастрофическими. Части Красной Армии, внезапно атакованные гитлеровцами, вели тяжёлые бои на неподготовленных позициях. Под ударами наступавшего противника советские бойцы вынуждены были отступать, порой с большими потерями, попадали в окружение.



Сражения первого периода Великой Отечественной войны – оборона Брестской крепости и приграничные сражения, оборона полуострова Ханко, Смоленское сражение, битвы за Ленинград, Киев, Донбасс, Москву, оборона Одессы и Харькова, Крымская оборонительная операция и оборонительные бои за Сталинград, битва за Кавказ – имели большое историческое значение. Советский Союз выдержал военный удар такой силы, какой не смогла бы выдержать в то время ни одна другая страна.

В середине Великой Отечественной войны в ходе военных действий наступило время перелома. Произошло это после важнейших битв, упорных и кровопролитных боёв. Красная Армия сначала остановила продвижение нацистских войск и их сателлитов, а затем окончательно сломала хребет нацистской военной машине. Такими поворотными событиями стали наступательный этап Сталинградской и оборонительная часть Курской битв и многие другие, не менее значимые сражения.

А затем наступил долгожданный крах фашистской Германии и её союзников, их бесславный конец. Наступательный этап Курской битвы и битва за Днепр обеспечили окончательный и бесповоротный перелом в войне.

Проведя операцию «Багратион» – самую широкомасштабную войсковую операцию Великой Отечественной (да и всей Второй мировой) войны, Красная Армия освободила родную землю и приступила к изгнанию противника с порабощённых им территорий. Горечь поражений начала Великой Отечественной войны сменила радость побед!

Освободив народы Европы, советские солдаты в ходе блистательно проведённой битвы за Берлин поставили окончательную точку в этой кровопролитной войне. Утром 1 мая 1945 года во время штурма Рейхстага сержант Михаил Егоров и младший сержант Мелитон Кантария водрузили на его крыше Знамя Победы.

9 мая 1945 года вышел приказ Верховного Главнокомандующего И. Сталина – последний боевой приказ Великой Отечественной войны: «8 мая 1945 г. в Берлине представителями германского Верховного командования подписан акт о безоговорочной капитуляции германских вооружённых сил. Великая Отечественная война, которую вёл советский народ против немецко-фашистских захватчиков, победоносно завершена. Германия полностью разгромлена...»

Победа! Идти к ней пришлось четыре долгих года, состоявших из ежедневных, ежесекундных героических усилий, боевых и трудовых подвигов, тяжёлых лишений и горя, невероятных примеров самопожертвования и безвозвратных потерь...

В книге представлены самые крупные и значимые сражения Великой Отечественной войны. За каждым из них – сотни боёв, тысячи жертв и километров постоянно меняющейся линии фронта. Подробные описания каждой битвы дополнены рассказами о тяжелейших испытаниях, через которые пришлось пройти не только бойцам, но и мирному населению. Множество иллюстраций, карт, схем, редких документов и фотографий, представленных на страницах книги, помогают понять события, которые привели нашу страну к Великой Победе.

Около пятнадцати лет назад молодой учёный Артём Драбкин оставил вполне успешную карьеру в Бельгии, вернулся в Россию и основал в 2001 году интернет-проект «Я помню». Впоследствии проект получил поддержку Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям и издательства «Яуза». Электронные страницы сайта проекта заполнены воспоминаниями ветеранов Великой Отечественной войны: пехотинцев и снайперов, лётчиков и танкистов, штурмовиков и зенитчиков «катюш», моряков и десантников, разведчиков и сапёров, сотрудников СМЕРШ и НКВД и кавалеристов...



По собранным материалам Артём Владимирович Драбкин издаёт книги, посвящённые Великой Отечественной войне.

Свою первую работу он опубликовал в 2005 году. Она называлась «Я дрался на Т-34». После этого из-под пера российского писателя и публициста вышло ещё 22 книги.

Артём Драбкин также пишет сценарии, по которым снимают документальные сериалы. Среди них – «Великая война», «Освободители», «Диверсанты», «Война в Корее».

Сегодня на сайте проекта «Я помню» размещено 3012 воспоминаний участников Великой Отечественной войны, 42 серии документальных фильмов, информация о книгах.

Предлагаем вашему вниманию две книги Проекта Артёма Драбкина «Война. Я помню», изданные в московском издательстве «Яуза-Каталог».

Драбкин А. Я дрался на Т-34 / Артем Драбкин. – Москва : Яуза-Каталог, 2020. – 349, [2] с. : фот. – (Война. Я помню) (Проект Артема Драбкина).

Абонемент ЦГБ

Книга основана на литературно обработанных интервью с ветеранами-танкистами, воевавшими в годы Великой Отечественной войны на самом массовом танке – легендарной «тридцатьчетвёрке».

Открывает книгу очерк известного российского публициста и писателя, кандидата исторических наук Алексея Исаева¹ «Т-34: танк и танкисты». Алексей Валерьевич отмечает: «Советский танк Т-34 стал легендой в первую очередь потому, что в него верили те люди, которые садились за рычаги и к прицельным приспособлениям его пушки и пулемётов».

Алексей Исаев рассказывает об особенностях конструкции танка Т-34 и его модернизации в годы Великой Отечественной войны. Завершая очерк, он подчёркивает: «Т-34, вступившие в бой в первые дни войны у границы, и Т-34, врывавшиеся в апреле 1945 года на улицы Берлина, хотя и назывались одинаково, но существенно отличались и внешне, и внутренне. Но как в начальный период войны, так и на её завершающем этапе танкисты видели в «тридцатьчетвёрке» машину, в которую можно было верить».



Продолжают тему Артём Драбкин и Григорий Пернавский². В очерке «Экипаж машины боевой» они рассказывают о причинах поражения механизированных корпусов и танковых бригад в начальный период Великой Отечественной войны, о том, как призывники попадали в танковые войска и чем отличалась довоенная программа обучения танкистов от той, которая предлагалась курсантам военного времени, о формировании танковых экипажей и техническом обслуживании танков.

¹ Алексей Валерьевич Исаев – кандидат исторических наук. Работал в Центральном архиве Министерства обороны и Российском государственном военном архиве. С 2019 года – сотрудник Научно-исследовательского института (военной истории) Военной академии Генерального штаба Вооружённых Сил Российской Федерации. С 2021 года – Директор Центра истории военной экономики Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. Автор многочисленных изданий о событиях Великой Отечественной войны.

² Григорий Юрьевич Пернавский – военный историк и публицист, член Союза журналистов России, главный редактор издательства «Пятый Рим», которое специализируется на выпуске исторической литературы.

Для танкиста в бою танк был боевой машиной – оружием против врага, а в минуты отдыха – домом. Не претендуя на полноту картины, авторы очерка позволяют проследить отношение танкистов к вверенной им материальной части, взаимоотношения в экипаже, фронтовой быт.

В книге представлены воспоминания одиннадцати ветеранов-танкистов. Они воевали на танках Т-34 и рассказали о том, где учились и как стали танкистами, о своих боевых товарищах, о том, каким запомнился первый бой, и своём боевом пути до победного сорок пятого. Великие танковые сражения, реалии боевых действий, а также повседневная жизнь бойцов, в которой было место и горю, и радости, – всё отражено в воспоминаниях ветеранов, прошедших сквозь пекло войны.

Рассказы ветеранов-танкистов дополняют избранные приказы, касающиеся бронетанковых войск. Из них можно узнать, каким был штат отдельной танковой бригады, кого назначали на должности командиров на средние и тяжёлые танки, комсоставом в каких званиях предписывалось комплектовать танковые экипажи, а также о премировании личного состава автобронетанковых ремонтных частей за быстрый и качественный ремонт танков, о составе и организации танковых частей в танковых корпусах и танковых армиях, о внедрении в боевую практику танковых войск стрельбы из танков с хода, о боевом применении танковых и механизированных частей и соединений, об установлении для водителей танков классов вождения, о поощрении бойцов и командиров за боевую работу по уничтожению танков противника и многом другом.

16+

Самоходчики : [воспоминания / ответственный редактор Н. Аничкин]. – Москва : Яуза-каталог, 2019. – 478, [1] с. : ил., портр. – (Война. Я помню) (Проект Артема Драбкина).

Читальный зал ЦГБ

К началу Великой Отечественной войны Красная Армия практически не имела такого вида оружия, как самоходные артиллерийские установки (САУ).

Мобильность немецких механизированных и танковых частей в начале войны выявила потребность Красной Армии в мобильных противотанковых и зенитных самоходках.

Уже в конце июля 1941 года в части стали поступать первые самоходки ЗиС-30. Они представляли собой качающуюся часть 57-миллиметровой противотанковой пушки ЗиС-2, установленную на артиллерийский тягач Т-20 «Комсомолец». Но выпущено их было всего 100 штук.

Массово самоходная артиллерия стала использоваться Красной Армией сравнительно поздно – только в конце 1942 года. Но это опоздание компенсировалось целой серией удачных машин, которые любили и уважали солдаты.

Все без исключения советские самоходные артиллерийские установки периода войны можно отнести к грозным машинам, которые были по-разному полезны на поле боя. От небольшой, но от этого не менее эффективной СУ-76, до ИСУ-152, которая легко могла поразить ДОТ (долговременную огневую точку) или разрушить дом, в котором засели гитлеровцы.

Выпущенные советскими конструкторами машины внесли большой вклад в общую победу. В конце 1942 года Красная Армия получила первые штурмовые САУ – СУ-122, а в 1943 году в части стала поступать легкая самоходка СУ-76. Всего же на фронтах Великой Отечественной войны воевало более 25000 самоходных артиллерийских установок, покрывших себя неуязвимой славой.

О нелегкой службе на самоходных артиллерийских установках рассказывают герои новой книги проекта «Война. Я помню» – ветераны-самоходчики.

Дмитрий Тимофеевич Кирячек, Иван Васильевич Федюнин, Василий Семёнович Крысов, Арсений Николаевич Зонов... В книгу включены двадцать интервью. Двадцать военных судеб и у каждого своя фронтовая история. Как началась служба в армии, как формировался экипаж САУ, где и как размещались члены экипажа в «самоходке» и как «самоходки» взаимодействовали с пехотой, как маскировались машины, какое личное оружие было у самоходчиков, что помогало уцелеть на фронте, а что было самым страшным на войне, как сложилась их судьба после Победы... На эти и многие другие вопросы ответили участники проекта.



Мы до сих пор не перестаём удивляться тому, какого сильного врага победили наши отцы и деды, против какого мощного и современного оружия им удалось тогда устоять.

12+

Дети войны : книга воспоминаний : [Волчанский городской округ, Свердловская область] / автор-составитель И. Н. Губашова. – Реж : Лазурь, 2023. – 143 с. : фот.

Читальный зал ЦГБ

Великая Отечественная война... Она искалечила тысячи детских судеб. Их светлое и радостное детство закончилось летом 1941-го. Ужасы войны за долгие четыре года сполна испытали все – от малышей до старших школьников. Они хлебнули горя полной чашей, может быть, слишком большой для маленького человека, ведь начало войны совпало для многих из них с началом жизни... Сколько их было угнано на чужбину... Сколько убито нерождёнными... Но при этом дети войны тоже, как могли, приближали Победу в меру своих, хоть и маленьких, хоть и слабых, сил.

22 июня 2023 года в Доме культуры Волчанского городского округа в рамках Всероссийской военно-патриотической просветительской акции Знание.Герои состоялась презентация книги воспоминаний «Дети войны».

В обращении Главы Волчанского городского округа к землякам, которое открывает книгу, Александр Воробьёв отметил: «В настоящее время в нашем городе проживает более 1000 детей войны. Это особое поколение, которое с ранних лет познало боль потерь, прошло серьёзные испытания и выстояло в смертельной схватке за жизнь».

Идея создания книги возникла у хранителя музейных предметов Муниципального краеведческого музея Ирины Николаевны Губашовой еще в 2014 году. Она сразу начала собирать материал, и первые, кто откликнулся на призыв вспомнить свое военное детство, были Аида Георгиевна Стоматина, Людмила Вячеславовна Мелкозерова, Нина Савельевна Коваль, Владимир Эммануилович Гунгер и Антонина Андреевна Немытых.

В книгу включены истории о жизни пятидесяти двух жителей города Волчанска, чье детство выпало на годы Великой Отечественной войны. Они родились с 1928 по 1945 год. «Ровно половина написана самими детьми войны, еще одна четверть – их родственниками, и еще одна четверть – это записи тех детей войны, кто не смог сам записать и им помогли сотрудники музея. В этой книге воспоминания тех, кто родился и рос в Украине, Белоруссии, Казахстане, а Россия представлена 17 субъектами», – отметила на презентации книги Ирина Губашова.

В создании книги также принимали участие сотрудники Муниципального краеведческого музея и представители местного отделения Свердловской областной общественной организации ветеранов войны, труда, боевых действий, государственной службы, пенсионеров Волчанского городского округа.



Дети войны... Что им пришлось испытать в те страшные годы? Чем они питались и как помогали взрослым? В каких условиях продолжали учёбу и в какие игры играли? Да и до игр ли им было?..

Вот лишь несколько фрагментов из воспоминаний...

Амелия Такиулловна Алиева: «Нечем было топить печку, и пришлось обменять мамино прелестное крепдешинное платье на дрова... Мама о вещах никогда не сожалела, боялась лишь, что скоро нечего будет менять... Из-за наступивших страшных холодов – минус 45 градусов – я перестала по утрам открывать оконные ставни, но это мало чем помогало. Окна покрылись толстым слоем льда, в углах комнаты порой лежали снег и лёд, вода в стакане замерзала... Мне стало трудно готовить уроки. Главный и первейший враг – темнота. Ни у кого в домах не было электричества, а в нашей квартире не было даже керосиновой лампы. Маленький пузырёк от лекарства использовался под коптилку... Ложилась спать я поздно. Долго не могла согреться, хотя спала не раздеваясь, и даже, как правило, в шубе и шапке...» Когда началась война Миле Алиевой было 10 лет...

О своей маме – Лидии Евстафьевне Гвоздевой (девичья фамилия Меркушева) вспоминает её дочь Ольга Гвоздева: «Детство у мамы было нелёгкое. Когда началась война, ей было 9 лет. В эти военные годы всю сельхозпродукцию сдавали на госзаготовки, и со своих

дворов тоже сдавали – и мясо, и молоко. Поэтому многие семьи жили впроголодь, досыта не ели даже хлеба. Мама рассказывала, что бабушка сушила в русской печи картофельные очистки, молола их, собирала головки клевера, брала горсточку муки и такой хлеб пекла. Поэтому, чтобы как-то выжить, маму отправляли в соседние деревни летом работать «в няньки» (присматривать за маленьким ребёнком в другой семье), кроме этого, она помогала там по хозяйству. За эту работу её кормили...»

А вот что вспоминает наша землячка Нина Савельевна Коваль. Когда началась Великая Отечественная война, ей было три года. С мамой и бабушкой она жила в поселке Ауэрбах (ныне Рудничный): «Я ходила в садик, где была по возрасту самой маленькой. Кормили в садике кашей из репы, хлебом (строго по норме, а норма была чуть больше спичечного коробка). Дети войны, мы и играли в войну. В садик многие ходили с «оружием»: с деревянными автоматами, пистолетами, ружьями... Запомнила я, как мы из глины, приготовленной для нас воспитателями, лепили Гитлера – главного фашиста... Мой «Гитлер» оказался самым страшным в нашем детском саду... После выставки в садике моего «Гитлера» увезли в Краснотурьинск. Говорили, что потом его отправили даже в Свердловск. А меня наградили конфеткой, которую мы дружно съели всей группой... Самое памятное из военного детства: всегда хотелось есть. Особенно хотелось хлеба...».

Екатерине Ивановне Чумаковой исполнилось 13 лет, когда началась война. Их семья жила на Волчанке. Брата Екатерины – Александра – призвали на фронт (он погиб на Ленинградском фронте в октябре 1942 года). А Екатерина – учиться стало некогда, надо было помогать фронту – работала на заготовке чурочек для газогенераторных машин: «девочки-подростки двуручной пилой спиливали берёзы, обрубали сучья, пилили на чурбаки, а потом кололи на чурочки. Это работа для взрослых мужчин, а её приходилось выполнять девчушкам! Готовые чурочки девчонки носили по дощатому трапу в вагоны. Руки не слушались, немели от тяжести. Катя среди девушек была самой младшей, её жалели, разрешая передохнуть. После тяжёлой работы девчонки от станции Лесная Волчанка пешком шли домой. Падали от усталости и засыпали мёртвым сном, а ранним утром всё начиналось снова...»

Завершает книгу краткий исторический очерк «Волчанка военных лет» с фотографиями из фонда Волчанского краеведческого музея.

Дети войны... «Это хорошо, что у нас есть возможность прикоснуться к бесценным и жизненным выводам родных людей, переживших всё самое страшное, что может придумать человечество! Поделиться их воспоминаниями, узнать об их переживаниях в военное лихолетье – только так можно сохранить память и уважение к жизни наших родных. И эту жизнь можно с полным правом именовать подвигом!», – так закончила воспоминания о своей маме Тамаре Леонидовне Баксановой её дочь Лариса. В военные годы Тамара Баксанова работала летом – на драге, зимой – на заготовке дров.

Так что же было главным в характере этих людей? Оптимизм и жизнелюбие, целеустремлённость и упорство, любовь к Родине и безграничная вера в светлое будущее. Эта книга – дань глубокого уважения и благодарности героическому поколению, которое не только вынесло горе, тяготы и лишения грозных лет, но и поднимало страну в послевоенное время. Это они строили после войны новые заводы и города, осваивали целинные земли, запускали первые космические корабли, с энтузиазмом трудились во славу родного Отечества.

В книге использованы фотоматериалы из личных архивов семей, принявших участие в проекте, а также из фондов Волчанского краеведческого музея.

Книга издана при поддержке Президентского фонда культурных инициатив.

А мы не стали памяти перечить
И, вспомнив дни далекие, когда
Упала нам на слабенькие плечи
Огромная, не детская беда.
Была зима и жёсткой и метельной,
Была судьба у всех людей одна.

У нас и детства не было отдельно,
А были вместе – детство и война.
И нас большая Родина хранила,
И нам Отчизна матерью была.
Она детей от смерти заслонила,
Своих детей для жизни сберегла.
Года пройдут, но эти дни и ночи
Придут не раз во сне тебе и мне.
И, пусть мы были маленькими очень,
Мы тоже победили в той войне.

Это стихотворение Роберта Рождественского очень точно передаёт, что пришлось пережить тем, чьё детство выпало на военные годы, чьи судьбы изменил грозный сорок первый, сделал короткими жизни многих из них, разрушил светлые мечты!

Никакое время не сможет вылечить раны от войны...

Мы всегда будем помнить, какой ценой досталась нам Победа.

И гордиться великой славой наших предков.

Тех, кто еще жив.

И тех, кого с нами уже нет...



Источники фото:

<https://www.goodfon.ru/rendering/wallpaper-orden-vov-patron-karta-oboznachenii-sablia.html>

<https://adrabkin.com/>

<https://foto.imghub.ru/gvozdika-simvol-vov>

Составитель: И. Паранина,
зав. Информационно-библиографическим отделом
Центральной городской библиотеки

2024